

**社會福利署  
黃大仙及西貢區福利辦事處  
二零一一至一二年度工作計劃**

目的

1. 本文件旨在向黃大仙區議會社區建設及社會服務委員會介紹社會福利署黃大仙及西貢區福利辦事處（下稱「本辦事處」）2011 至 2012 年度的工作計劃。

前言

2. 政府提供福利服務的目的是照顧老弱傷殘人士，以及協助弱勢社群和極需援助的人，我們會把資源投放在最有需要的人士身上，照顧他們的基本需要，改善他們的生活。除了政府對福利服務的承擔外，我們亦需要全民的投入與支持，家庭的團結和諧，鄰里的守望相助，以至社會各界的互動協作，共建關懷互愛的社會。本辦事處根據政府的財政預算、社會狀況及因應地區需要制定本年度的工作計劃。

地區概況

3. 根據政府統計處 2010 年按區議會分區劃分人口及住戶統計，黃大仙區人口超過 41 萬 6 千人，佔全港總人口 6.0%。而 65 歲以上之人口比例佔 16.9%，年齡中位數達 43 歲，兩者均是 18 區之最。除此以外，黃大仙區的房屋特色是以公營房屋為主，約佔居住人口的 84.6%，其餘人口則居於私人住宅。

工作目標

4. 本辦事處因應情況及需要，製定 2011 至 2012 年度的主要工作目標如下：
  - 建立積極健康共融社區
  - 珍惜生命由家庭開始

- 關愛長者及支援護老者
- 汇集社區資源鼓勵地區參與

## 工作策略

5. 本辦事處在確保維持各個社會福利範疇的恆常服務(包括家庭及兒童福利、青少年服務、安老服務、康復及醫務社會服務、社會保障、違法者服務及社區發展服務)之外，並透過下列的工作策略，期望達致上述目標：

### 5.1 建立積極健康共融社區

去年透過重整社區精神健康支援服務，已在區內成立精神健康綜合社區中心，為精神病康復者、懷疑有精神健康問題及關注精神健康的人士提供一站式綜合和便捷的社區支援服務。我們強調社區融和的重要性，所以在推行宣傳及教育工作時，透過不同類型的活動，讓區內人士正確認識精神病患者的情況及需要，從而協助患者康復，加強區內人士的抗逆能力，注入正向能量。此外，本辦事處會透過推動區內復康機構及其成員參與地區活動，增強傷健溝通與認識，並鼓勵復康機構與其他地區團體合作推行社區教育活動，促進社區人士的精神健康。為響應政府抗毒的工作，我們亦會支持區內不同團體(包括黃大仙區撲滅罪行委員會、教育界、醫護界、青少年服務機構等)，推行不同活動。同時，本辦事處將繼續支持區內不同團體及單位合作推行大型社區活動，例如「共建快樂活力社區 2011」，以推廣正向思維、快樂人生的訊息。

### 5.2 珍惜生命由家庭開始

本辦事處會繼續配合社會福利署的「凝聚家庭 齊抗暴力」中央宣傳運動，在地區舉辦相關活動，例如「家家友凝～家社融和計劃 2011」，以加強宣傳「預防家庭暴力」；並以「珍惜生命」為口號，深化地區人士對珍愛生命的觀念。本辦事處會繼續協調區內不同機構與團體合作，在不同小區推行關懷社區的公眾教育活動，維繫和鞏固家庭角色，推動建立「和諧家庭」及「和諧社區」，營造互相關懷及互相支持的氣氛。除此之外，我們亦會繼續為有關專業人士舉辦如何處理家庭暴力的研討會，以提昇處理這類個案的技巧及促進跨界別的協作。

### **5.3 關愛長者及支援護老者**

擴展安老服務，讓居家安老的長者及其護老者，獲得適切照顧及支援。為提昇黃大仙區內長者「防跌」的意識及能力，本辦事處於2011年會於黃大仙區繼續推行黃大仙區推廣長者健康運動之「不倒耆英」計劃，透過社區教育、家居探訪、評估及訓練等活動，減少長者跌倒的風險，並促進鄰里關懷及培養長者健康的生活模式。此外，亦會推行「體弱長者家居照顧服務試驗計劃(黃大仙及西貢)」，為正在黃大仙及西貢區居住並輪候政府資助護養院宿位的體弱長者提供一套具彈性、加強和度身訂造的家居照顧服務，務求更妥善照顧他們的需要，並紓緩照顧者的壓力。

### **5.4 汇集社區資源鼓勵地區參與**

繼續積極鼓勵和推動地區團體多方協作，有效運用地區資源，鼓勵商業界別推動員工參與義工服務，繼續發掘學生/青年人/家庭/退休人士參與義工行列，發揮互助精神，提昇生活質素。

### **文件提交**

6. 請各委員備悉黃大仙及西貢區福利辦事處2011至2012年度工作計劃。

---

社會福利署  
黃大仙及西貢區福利辦事處  
二零一一年六月